

出國報告(出國類別：考察)

107年度應邀赴韓國教育旅行參訪交流 出國報告書

服務機關：教育部國民及學前教育署及 16 校

姓名職稱：邱署長乾國等 20 名

派赴國家：韓國

出國時間：107 年 4 月 16 日~4 月 21 日

報告日期：107 年 5 月 22 日

摘要

為推動國際教育、增進多元文化交流、建立臺韓國際教育旅行交流機制，並增進雙方之教育合作關係，本次考察地點為韓國中南部，有別於臺灣高中學校學生最常前往韓國旅行交流之區域「首爾」，以提供學生未來赴韓國教育旅行適宜、富參訪意義及更多元之路線與行程規劃。本次參訪交流活動之具體建議為藉由漢城科學高等學校的參訪活動，見識到校園設備的優質與數位化、環境整潔及科學化，感受到優質環境對學習的重要性及影響，建議未來可安排教學參觀或學生研究小組研討等參訪活動。

目 次

一、目的	1
二、過程	3
三、心得	7
四、建議事項	9
附錄、活動照片	10

一、目的

- (一) 赴韓國教育旅行參訪考察，以增進臺韓國際教育旅行交流與相互理解，並促進兩國高級中等學校教育交流。
- (二) 拓展學生視野，增進臺韓互動，藉由國際教育旅行方式，推動國際交流。
- (三) 學生不只是在課堂上學習，更要把學生帶出去跟世界做朋友。
- (四) 藉由校際交流，了解韓國學校教育現況，讓彼此的關係鏈結更為密切。
- (五) 提供學生赴韓國路線更多元的參訪路線選擇。

團員名單如下：

編號	服務學校/單位全稱	姓名	性別	職稱	團員工作職稱
1	教育部國民及學前教育署	邱乾國	男	署長	團長
2	教育部國民及學前教育署	韓春樹	男	組長	副團長
3	臺灣國際教育旅行聯盟總會 臺中市立文華高級中學	薛光豐	男	總會長 校長	副團長
4	臺灣國際教育旅行聯盟總會 臺中市立豐原高級中學	匡格非	男	副會長 校長	
5	臺灣國際教育旅行聯盟南臺灣分會 國立曾文高級家事商業職業學校	陳藝昕	女	分會長 校長	
6	高雄市政府教育局	游淑惠	女	主任祕書	
7	臺北市立復興高級中學	鄭雅芬	女	校長	
8	國立虎尾高級農工職業學校	李重毅	男	校長	
9	新北市立泰山高級中學	李立泰	男	校長	
10	新北市私立辭修高級中學	李玉美	女	校長	
11	國立土庫高級商工職業學校	何佩玲	女	校長	
12	國立潮州高級中學	林榮洲	男	校長	
13	國立新竹高級工業職業學校	李恆霖	男	校長	
14	臺中市立臺中家事商業職業學校	林怡慧	女	校長	
15	臺中市私立曉明女子高級中學	劉瑞瓊	女	校長	
16	國立斗六高級家事商業職業學校	許永昌	男	校長	

17	國立玉井高級工商職業學校	陳培德	男	校長	
18	高雄市立新莊高級中學	陳良傑	男	校長	
19	國立鳳新高級中學	羅金盛	男	校長	
20	臺灣國際教育旅行聯盟總會 臺中市立文華高級中學	吳曉菁	女	祕書	

二、過程

(一)4月16日(星期一)

行程名稱：出發，至順天市

韓國教育旅行協會金朝寧會長、崔正德副會長、金南訓組長、吳明淑組長、寫真作家崔庚子等人陪伴進行本次韓國教育旅行參訪交流行程。

(二)4月17日(星期二)

1、行程名稱：生命之力～順天灣濕地

濕地位於順天市的順天灣，擁有佔地遼闊的蘆葦田，這裡的蘆葦田和別處的不一樣，並非稀稀疏疏四處散布的一般蘆葦田，而是比人身高更高，密密麻麻生長的蘆葦田，為韓國最大的蘆葦生態群落。蘆葦的種子在陽光下散發出銀色、金色的色澤，非常壯觀。另外當風吹來時，蘆葦叢全體一致地彎腰，有如海上的波浪，非常美麗。因為是春天發芽時期，所以僅看到少數的蘆葦田，較無看到一望無際的蘆葦田，大多是一大片低矮的蘆葦苗而已。

順天灣一帶並非只有茂盛的蘆葦田，雖然從遠處觀看好像清一色都是蘆葦田，但是走近看的話，會發現荻、馬蘭等植物也形成大大小小的群落。另外，在河口蘆葦田那邊還有七面草的群落。這裡也是白頭鶴、白枕鶴、東方白鸛、黑面琵鷺、蠣鴿等國際稀有鳥類過境棲息之地。除了稀有鳥類外，還有鶺鴒、綠頭鴨、花鳧、大雁等約 140 種鳥類在此過冬、繁殖，除此之外，另外看到星點彈塗魚及招潮蟹等水產動物，配合著解說員的解說，增進了不少的濕地的生態知識，確實達到生態教育的目的。

韓國教育旅行協會崔副會長指著蘆葦田說：「這裡的秋天，蘆葦會長很高、很美。」雖然我們的到訪是春天，但是從腳底望穿天際，由灰泥、淡綠、黃褐…至遠處的墨綠樹叢和連線的藍天，如此的淡雅色澤，層次分明，她的安定或許不亞於秋季的搖曳。蜿蜒的木棧道，還有木椅與涼亭，遊客可停下腳步，抓住霎那的永恒畫面。走著走著，談笑、喘息的 tempo 合應，終於上了眺望臺；心中也畫下了一幅藍圖～帶著學生秋天再訪蘆葦飄逸的姿態，在陽光下，洒下金色波浪的壯觀；冬天再訪 140 種鳥類在此棲息、繁殖，過冬的生命力。

2、行程名稱：美得心醉～順天國家庭園公園

韓國人鬼斧神工的改造大自然環境的功力，庭院公園壯闊雄偉，氣勢非凡，美侖美奐，對於韓國所創造出來的庭院公園環境深感佩服，順天灣國家庭園是為保護順天灣而打造出的庭園。每逢春天，鬱金香與躑躅等百花齊放，形成壯麗景觀。分享之林周邊 3 萬㎡土地則是油菜花園區，五月中旬一齊綻放，將可欣賞到一片黃色花海，並於主要動線栽種 5 萬棵朴樹與檉樹，打造自然樹蔭。在庭院公園內，遊客如織，遠處舞臺上還有著一群熱血的年輕人在跳著熱舞，增添園區許多的活力。

園區有各色的鬱金香、杜鵑、紫野櫻…開得燦爛嬌媚，萬紫千紅；線條彎延，力道堅挺的木棧橋道穿接其間，無比壯觀，還有逗趣的可愛動物花叢造景映入波波水灣，幼兒園孩童就地野餐，青春熱舞閃亮火熱，「阿珠嬾」著同款花陽帽大合照…，真是熱滾滾的畫面，連花的香氣都佇足。

3、行程名稱：慶基殿

全州的慶基殿探索韓國的歷史，此處是供奉朝鮮太祖李成桂畫像的地方，慶基殿是為供奉朝鮮開朝君王－太祖的遺像於 1410 年而建。太宗 12 年(1412 年)稱為太祖真殿，之後世宗 24 年(1442 年)將供奉御真的三處－全州、慶州、平壤分別稱為慶基殿、集慶殿、崇靈殿。慶基殿於 16 世紀末的王辰倭亂時曾遭祝融，光海君 6 年(1614 年)才又重新築起。建築物的組成為本殿、軒廊、翼廊，內三門與外三門則包圍其外(節錄自全州市文化旅遊網站 <http://tour.jeonju.go.kr/>)。此處風景美麗，周邊景觀優雅，為各種古裝歷史電視與電影的拍攝外景地。

4、行程名稱：全州的韓屋村采風及韓服體驗

全州韓屋村位於全州市豐南洞與校洞一帶，共有 800 多間櫛比鱗次的韓國傳統建築韓屋聚集於此。此處始終保存著古老面貌，因可體驗韓國過去的傳統而聞名。全州韓屋村的韻味尤其體現在韓屋美麗的屋頂曲線上，屋脊一角稍微朝天空翹起既是韓屋的特徵，亦是韻味之所在(節錄自全州市文化旅遊網站 <http://tour.jeonju.go.kr/>)。同行夥伴們穿上韓服後，霎那間，個個都變成溫柔婉的高麗美女，或者是朝鮮的官吏，煞是有趣！我們穿著韓服，梳理著適合韓服的髮型，走在韓屋石牆之中，體驗濃厚的韓國傳統氣氛。

5、行程名稱：從「力與美」的全羅南道進到「五千萬之心」的故鄉－全羅北道

營養滿分的一品美味：朝鮮時代三大美食之一的「全州拌飯」，全然無暇顧及滿桌的小菜與魚、貝類，就一大碗的豆芽、海帶、泡菜加醬料拌飯，香嫩的口感滿足了每一個人。

接續來到了蘊含韓國特色香氣，由 700 多餘間灰黑屋瓦砌成的全州韓屋村；第一個參訪地點是韓國天主教殉教聖地的殿洞聖堂，為建立朝鮮的太祖李成桂的慶基殿。

(三)4 月 18 日(星期三)

1、行程名稱：新斗里-海岸沙丘

位於泰安郡的「新斗里海岸沙丘」是著名的天安八景之一，這裡的沙面很寬廣，像沙漠一樣一望無際。依導覽人員說明本處沙丘約 1 萬 5 千年前的冰河時期便已開始，直至今日形成了大片沙丘。是日，晴空萬里，但溫度仍低，導覽先生解釋此乃接觸西伯利亞之冷氣團所致，因此氣溫較低，更使海上形成一層薄霧，俗稱「海上霧」，「海上霧」的形成是海面上冷熱空氣交會所致，而成為此地之特殊景觀之一。在沙丘上除可以看到沙丘地形才會留下的風痕外，沙丘旁仍有一片草原及防風林，因此生物樣態豐富多元，不僅為砂甲草、珊瑚菜等稀有植物生長的地方，並為獵豹蜥、金蛙、狹口蛙等生物的棲息地，為環境教育、生態教育之優良場所。

2、行程名稱：千里浦樹木園

千里浦樹木園位於忠清南道泰安半島邊緣的泰安郡，是由被稱做「藍眼睛韓國人」

的美國軍人閔丙渴先生傾注 40 多年精神、嘔心瀝血所創立的。閔先生於 1962 年購地，該地原為沙灘，1970 年起正式開始栽種樹木，後有今日之規模。閔先生於過世後將樹木園捐贈韓國政府，其無私崇高的精神足為後人表率。樹木園目前為公家所管理，以生態、環境教育為主，因此園區以保存樹種多樣性為目標，起初並未對外開放，直到 2009 年才對外開放部分園區，另開放相關領域專家學者進入限定地區進行調查，作為學術研究之用。（節錄自韓國觀光公社-千里浦樹木園 <http://big5chinese.visitkorea.or.kr>）

(四)4 月 19 日(星期四)

1、行程名稱：韓國民俗村

韓國民俗村距離首爾南方約 41 公里遠，京釜高速公路水原 I.C 往東南方 3 公里處。民俗村內保存民族文化資源，並且作為延續後代更加了解固有文化的教育學習場所，以及專為海內外遊客介紹韓國傳統文化而建立的。韓國民俗村於 1973 年正式破土，隔年竣工落成。

韓國自古所有的人除了官員，大都是農民，民俗村內有一幅字「農者天下之大本」，可以說明這種現象，也可證明過去以農立國的根本。

韓國去漢化相當的徹底，這幾天看不到任何的中文，但是民俗村內，或許是為了保留傳統，所以在一進門的地方，就可以看到熟悉的文字。

韓國早期屋頂的建材可分為三種，分別是貴族的磚瓦屋頂、農民的稻草屋頂以及在山區因為稻草取得不易，所採用的木材屋頂。

入村期間，適逢民俗村內有表演活動，公演活動包括農樂、馬術武藝、傳統婚禮儀式在內等演出，我們觀賞了騎馬武術與單索表演，相當的有水準，也獲得滿堂彩。其他特別主題活動也會依季節來舉行，特別是每年 5 月會進行朝鮮文化體驗活動「Welcome to 朝鮮」，讓人猶如坐上時光機回到過去的朝鮮時代。其他設施包括雪橇場、韓國唯一再現火山爆發情狀的大規模家庭公園等休閒育樂設施，而在民俗村的市集上，還可以品嚐到蒸餅、麻糬、烤乾明太魚、綠豆煎餅、蔥餅等韓國傳統年糕和各式下酒菜美食等，以及最受遊客們歡迎，採用古法釀製的冬冬酒(傳統小米酒)。

民俗村內有一個特殊的景點龍駒衙門，原來裡面是古代的刑法執行的單位，各式各樣的刑具，一覽無遺。韓國古代的大門，跟官階有關，官階越高，大門高度也越高。

2、行程名稱：南山公園-首爾塔

位於韓國首爾特別市龍山區的南山，高 236.7 米，建於 1975 年，是集旅遊觀光和電視發射為一體的地標建築，鄰近南山纜車站。

首爾塔的觀景臺是眺望漢江和欣賞首爾夜景的好地方。另外首爾塔的觀景臺是個數位化觀景臺裝有 32 部 LCD 屏。遊客在這裡還可以了解首爾的悠久歷史。

位於首爾塔 PLAZA 第二層的的屋頂露臺是欣賞首爾美景的愜意地方。這裡鋪著巨大木地板充滿著異國情調。

3、行程名稱：明洞亂打(NANTA)秀

本次欣賞亂打秀演出是位於首爾的觀光區明洞裡的劇場，從百老匯紅回亞洲，是韓國最熱門的劇場表演，NANTA 就是亂打的意思。因為明洞實在太熱鬧了，再加上亂打秀位在一棟大樓內，所以不仔細看，很容易找不到。顧名思義，亂打，就是亂打一通嗎？絕對不是。

所謂亂中有序，應該是在亂打秀彰顯出來。亂打秀是一部戲劇表演，是以廚師為主角，以廚房為故事背景，使用廚房裡的鍋碗瓢盆為樂器，完美融合創意與韓國傳統音樂，帶給你一場視覺與聽覺的饗宴。其間穿插特技拋碗、甩碟，增添整個表演的張力，不需要任何語言背景也可以盡情享受表演，內容敘述四位廚師在準備婚宴料理中，發生一連串爆笑的故事。整個表演最大特點便在於沒有任何臺詞，無隔閡的演出盡在敲聲鑼鼓的亂打秀中！

(五)4月20日(星期五)

1、行程名稱：臨津閣---眺望朝鮮和懷念親人的地方

走近悲歡離合三八線 渴望和平的人們雖傷痕累累，但卻從未放棄願景

一早至京畿道坡州市，進行難得的韓國安保體驗。第一個景點臨津閣，是韓國人可以達到的最北端。道路兩旁逐漸出現了鐵絲網和哨站，但隨著近來韓國和朝鮮關係的改善，感覺緊張氣氛有所緩和。

臨津閣是為祈願韓半島統一而修建的保安旅遊景點，位於軍事分界線南端 7 公里處。其中望拜壇是離鄉背井的人們每年春節或中秋節時，面朝故鄉祭拜的地方。

在臨津閣的另一個重點為自由橋，是韓戰結束之後交換戰俘的地方。在自由橋的這一邊，有 Q 版軍人娃娃，另一邊則是被封起來的，上面掛滿了彩帶，全都寫著希望統一及對北韓家人的祝福。

2、行程名稱：DMZ (Demilitarized Zone)，非武裝地帶

首先我們帶著安全帽搭乘臺車進入「第三地道 (The Third Tunnel)」，第三地道是北韓南侵的鐵證。在 1953 年簽訂了停戰協議之後，北韓仍然抱著南侵的心，為了能突襲南韓，開始挖地道。而第三地道則是最長也最近首爾的一條地道。被發現時，距離首爾僅有 44 公里，我們搭著單軌臺車往地下走，而這條地道據說可在一小時內容納數千名北韓軍人帶著輕武器通過。地道內相當狹小，因此雖只有小距離步行，但夥伴們安全帽碰頂的「扣扣」聲，此起彼落。

3、行程名稱：都羅山瞭望臺、都羅山車站

都羅山瞭望臺是一個可以看到北韓村落的地方，這是一個開放式的觀景臺，在這裡可以俯瞰南北韓分界線並眺望遠處的朝鮮。

都羅山火車站是韓國最北部的火車站，也是個新穎明亮的「未來車站」，都羅山站不是韓國的最後一站，而是開往北方的第一站。火車站外向北延伸的鐵路正靜靜地等待著南北正式通車的那一天，也是期望有朝一日南北韓能統一的象徵。

4、行程名稱：韓國漢城科學高等學校

該校學生以甄選入學方式僅評量挑選而來，99%學生來自於全國頂尖資優生，這

在歷年國際中學生奧林匹克競賽上，取得多項物理、生物和地球科學等國際金牌，成績斐然，但該校副校長提及近年因獲獎無法直接保送，影響師生參與競賽意願。

校園參觀中，發現該校除了先進專業的設施，如天文館高倍望遠鏡及各種實驗設備，其實該校特色為對於專題研究課程之重視。一個學校的成功與發展，除了有完善的設備外，更需要投入人力規劃課程，因為設備不足可以與大學合作截長補短，但老師如何設計教學課程以培養學生的啟發與思辯能力，這也是我們談論資優教育須努力的重點，以學生為學習主體，給予自主學習時間等，此亦是108新課綱的核心精神。

雖然韓國學生升學極為競爭，但參訪的科學高中老師們花很多心力帶領學生進行專題研究，並於畢業前完成畢業論文的撰寫。韓方老師研究風氣盛，但專題指導者不限校內教師，甚而請大學教授給予指導，指導的方式也不侷限於面對面指導，視訊meeting亦可協助學生。而國內推行之高瞻計畫與大學端資源結合，共同輔導優秀高中生亦是可行策略之一。

此外升學制度亦富彈性，表現傑出學生可提前一年畢業進入大學或修習大學先修課程，比例相當高。

(六)4月21日(星期六)

1、行程名稱：清溪川---城市河川蛻變改造，轉型為國際知名觀光亮點

世界各大城市共通點之一，就是城市建造與人文發展傍著河流而生；首爾亦是如此。清溪川係漢江支流，自朝鮮時代迄今曾被譏為濁水，而在時任首爾市長李明博推動下進行重新修復工程，重新挖掘河道、美化植栽，又興建多條各種特色橋樑橫跨河道，兼具傳統新生、啟創未來，頗具巧思。清溪川整治美化後，蛻變改造，轉型為國際知名觀光景點，而李明博市長更據此政績，一舉獲選成為韓國總統。

2、行程名稱：景福宮、青瓦臺---韓國深受儒家思想薰陶的王宮，國政治理的中樞線景

福宮位於首爾市內，北為北嶽山，後為青瓦臺。景福宮自明代創建，仿中國宮殿建築並取名，深受儒家思想影響，是為當時朝鮮王處理朝政及生活起居的住所。景福宮幾經朝代更迭與戰亂波及，現南韓政府正逐步修復，希能風華再現。

青瓦臺，又稱「藍宮」(Blue House)，是南韓的總統府。青瓦臺，曾是景福宮的後花園，現為南韓總統的辦公室。以地理位置而言，青瓦臺與景福宮在同一軸線上；就權力象徵而言，青瓦臺與景福宮同為治理朝政的辦公中心。

三、心得

- 1、順天灣濕地可做為學生最佳的生態環境教育，有蘆葦的生長階段、濕地的生物、鳥類的棲息，皆在不同的季節呈現了最強的生命力，亦展現出最美的姿態。
- 2、順天國家庭園無論在植栽區域依國度的劃分，花的盛開季節，渾圓的小山丘，曲線柔和的棧橋或多功能的表演舞臺，都是建築、美學、園藝、生態環境的最佳教材。
- 3、清淡的拌飯與慶基殿、哥德式聖教堂，可讓學生深一層的認識韓國歷史背景、傳統文化與美食特色，無論在服飾、色彩、建築、料理、社會學科方面皆能予學生開拓視野、

激發創意的好題材。

- 4、 韓國在歷史建築的保存上確實非常用心，在全州韓屋村中，不管它是原版建築或是已經修復的建築，讓人的整體感覺是，整齊、清潔、一致、古意盎然，且相當有韻味，古屋櫛比鱗次，非常壯觀，而韓屋村中的房舍雖為古老的形式，但卻努力維護，讓人仍感心曠神怡。
- 5、 海岸沙丘之步道規劃完善多樣，可視參訪時間長短選擇行走步道。沙丘擁有特殊地形、多元物種，適合學生在國際教育旅行的過程中體驗韓國人民對於環境、生態維護之用心，亦可透過導覽作為環境教育、生態教育之優良處所。
- 6、 千里浦樹木園最有吸引力的地方在於園區整體規劃得宜，時可見櫻花、茶花、水仙及鳶尾花錯落四周；亦可見鴨群、小鳥穿梭其中，更可見樹林與大海的銜接融合。漫步園區不僅敬佩閔先生之創園惟艱，也深為園方大力維護的努力所感動。在園區導覽人員的引導，放眼所視銀白色沙灘被茂密的松樹林所圍繞，沿着松林小徑，來到海岸邊的展望臺，一望無際的湛藍大海立刻呈現在眼前。清涼的海風拂面而來，波濤聲不絕於耳在面朝大海的木椅上小憩一下，充分體會樹木園的迷人風情。在此不僅可規劃學生融入環境教育、美感教育之教育活動，更可透過導覽人員的解說了解閔先生的無私奉獻與崇高的精神。
- 7、 韓國當地特色的章魚火鍋，是當地人的美味。烹煮時活生生的章魚入火鍋引發許多驚叫，最後每一鍋湯汁都成為黑色，也是新的認識與學習。飲食的差異也是認識不同國家、不同地區、不同文化的入門之道。
- 8、 對韓國人而言，鄉愁是一條無形的國界，我在這頭，故鄉在那頭，『臨津閣』陳列著千瘡百孔的火車頭殘骸，記錄著那段難忘的歷史創傷。祈願絲帶是他們抒發思念的最近的途徑。這種國家分裂的苦，骨肉分離的痛，依舊在世界的不同角落上演著。
- 9、 因為兩韓禁止進入 DMZ 非武裝地帶，因此六十多年過去了，現在的 DMZ，反而變成全世界自然保育最好的地方之一。沒想到，世界上保育好的地方，竟是由政治軍事上的冷戰而得來的。在這個地圖上不存在的特殊區域，鳥蟲植物可以自然生息，而人類間的隔閡卻未消融。
- 10、 第 3 地道外矗立著一座雕塑，象徵南北方人民共同努力將兩個半球體合而為一。本團夥伴同心合影扮演推手將兩個半球體雕塑合而為一，為南北韓統一獻助力，也代表渴望和平的人們雖有滿滿傷痕，但卻從未放棄願景。
- 11、 韓國民俗村是韓劇御用拍攝地，觀賞韓國民俗村的公演：馬術表演、單索表演等，都是很具水準的表演，觀眾座無虛席。而韓國民俗村內將朝鮮後期的各式建築及市集街道充分呈現，有助臺灣學生教育旅行參訪時，能透過動態表演觀賞及靜態情境再現，充分體驗感受朝鮮後期的傳統文化及生活景象。
- 12、 我們參訪時為平日，非假日，民俗村內卻充滿遊客，其中有許多韓國當地高中、國中、國小學生由師長帶領進行團體參觀，學生可隨處進行體驗，含龍居衙門(古代刑場)，學生亦可隨處分組活動，非常愉悅。顯然為當地校外教學的良好地點之一，值得推薦。
- 13、 參訪南山首爾塔，下車後還須爬坡一段距離，為臺灣觀光地區較少見的坡度。(韓國釜山較多地區坡度是如此)。南山首爾塔為當地地標，搭電梯上到觀景臺，360 度遠眺市區全景，當地景觀盡收眼底，而首爾塔愛情鎖的創意發想也成為文化複合空間(含

文創商品展售)，值得推薦。

- 14、觀賞亂打秀-NANTA，是一齣以飯店(餐廳)廚房故事為劇情主軸，將韓國傳統音樂、打擊樂、舞蹈…融合的默劇，席間處處有創意驚喜，演出者並與觀眾互動，絕無冷場。特別是演出者個個兼具多元藝術才能，幾近用生命動力來演出的能量，讓人震撼與感動，值得推薦。
- 15、韓國在朝鮮時代引入儒家思想，成為社會的主導文化。在金融風暴後，更提出「文化立國」國策。將傳統儒教文化的精隨，即「孝、悌、忠、信、禮、義、廉、恥」等融入現代生活中，開創「韓流」新路，並以此做為經濟發展新動力。他們的現代化，不是建立在否定和拋棄傳統文化，而是在尊重、繼承，讓傳統文化發揚光大。

四、建議事項

- 1、學生參加國際教育旅行非常具有教育實質意義，且為世界各國致力推展的教育工作。2016年及2017年平均每年有近3萬名學生至韓國教育旅行，臺灣則平均有1500名學生至韓國交流。韓國與臺灣同為亞洲四小龍、均為電子產業發達之國家，加上物價水準相近，若能持續推廣，對於拓展學生國際視野部分頗有實益。
- 2、教育旅行除了增進學校師生間的交流學習，每個學校還可依需求及目的，配合課程進行不同的學習選擇，或是人文、生態，自然、社會，透過行萬里路，確實提升學生的見識增廣學生的視野。
- 3、依照 homestay 的經驗，深受臺灣學生喜愛的回憶，若韓國亦能規劃臨海或鄉間甚而如藤枝般小都會的 homestay，當能吸引更多的學生前往體驗學習。
- 4、在漢城科學高等學校的參訪，見識到校園設備的優質與數位化、環境整潔及科學化，感受到優質環境對學習的重要性及影響，更感佩韓國政府設置科學菁英高中的用心，一個年級只有約140名學生，編成7個班，每班只有20個學生，如此不計成本的培育專才學生，著實展現對教育的重視。在汲取經驗中，累積了他人之長，在國際舞臺上，成果的展現就是評價的標準。惟因時間有限，只安排參觀學校設施及專業教室科學設備，無法理解到課程的真正進行，建議未來可安排教學參觀或學生研究小組研討等參訪活動。
- 5、來到首爾的計程車是有分類的，銀色及白色是一般個人司機，橘色為企業經營，一般起跳價是3000韓元，最高級的計程車是黑色的，黑色的起跳價是5000韓元。能夠駕駛黑色計程車有二個條件，一是10年內無肇事紀錄，二是能夠說外語。所以深受女性或觀光客喜愛。國內其實也可以參考這種作法，一則鼓勵無肇事紀錄的優良駕駛，二則可以讓願意享有更安全服務的乘客，可以多花點錢，找到更佳的服務品質。

附錄、活動照片



漢城科學高校交流座談會



參觀漢城科學高校設施



漢城科學高校前合影



漢城科學高校金奎尚副校長(中)進行學校簡報



歡送座談會邱署長致詞



首爾市觀光事業課金在龍課長致詞